

通山首次发现近危物种大暮弄蝶

印证九宫山作为中亚热带生态屏障的重要性

近日,通山县九宫山国家级自然保护区管委会联合湖北博得生态中心团队开展的蝴蝶预调查取得阶段性成果,不仅记录到5科21属22种蝴蝶,还首次发现中国红色名录近危物种——大暮弄蝶,为即将启动的专项监测项目打下坚实基础,也成为九宫山自然保护区多年来生态良好、保护成效显著的生动体现。

本次预调查显示,22种蝴蝶中19种属于中国红色名录无危(LC)物种,

2种未在名录中记录。最受关注的大暮弄蝶,作为国家“三有”保护动物(有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物),前身为大伞弄蝶,2009年分类调整至暮弄蝶属,在中国红色名录中被评估为近危(NT),目前仅分布于浙江、福建、湖北等少数省份。成虫喜栖息于山地森林,依赖花蜜和树木汁液生存,但因种群数量稀少、栖息地碎片化,面临较高生存风险。

在此次预调查过程中,工作人员对保护区内的典型生境进行了细致勘察,规划出适合长期监测的蝴蝶样线,这些样线覆盖了森林边缘、溪流湿地等关键区域。同时,他们还拍摄了大量蝴蝶生态照片,为后续的数据分析提供了直观且珍贵的素材。

“大暮弄蝶的出现,印证了九宫山作为中亚热带生态屏障的重要性。”调查负责人表示,本次预调查初步推测保护区拥有丰富蝴蝶资源,但需通过

正式调查进一步摸清物种多样性及分布规律。2025年8月至2026年10月的专项监测将通过至少3次野外调查,其间会详细记录调查时间、地点、蝴蝶的分布情况、生境状况及受威胁和干扰因子等指标。

未来,九宫山国家级自然保护区将加强栖息地保护,减少人为干扰,构建“科研监测+社区参与”的保护网络,让九宫山这道生态屏障更坚实。(原载《湖北日报》2025年8月4日5版)

咸安区老年大学万年路社区教学点挂牌

家门口上学乐享银龄生活

本报讯(记者吴青朋 通讯员钟洲)

8月2日,咸安区老年大学温泉街道万年路社区教学点正式挂牌成立,打造“家门口”的老年大学,进一步满足老年群体日益增长的精神文化需求,让老年人老有所学、老有所乐。

据介绍,今年5月,万年路社区老年大学教学点开工,7月完成硬件装修,将于9月招生开学,建筑面积270平方米,投资10万元。该教学点位于温泉潜山路45号万年路社区党群服务中心二楼,开设课程有舞蹈、声乐、书法、形体模特共四门课程,为周边居民创造一个便利的生活条件,让更多老年人实现

上学愿望。

老年大学分设教学点不仅能从一定程度上缓解总校的压力,也能让不少老师和学生的教学和学习更加便捷。2021年3月,咸安区老年大学设立了老年大学青龙社区、长安社区两个教点,分别开设了书画、模特秀、体育舞蹈、形体舞、广场舞5门课程,累计学员165人。后来又相继设立了花坛社区教学点和南昌路社区教学点、盘泗洲社区、香城社区、同心路社区等教学点,2024年,金叶社区教学点、汀泗分校正式挂牌。

咸安区老年大学相关负责人介绍,

近年来,咸安区老年大学充分利用社区“双站”场所和软硬件设施,因地制宜、合理设置,积极推进老年大学工作向基层延伸,服务社区、服务群众。“双嵌入”模式建立教学点,将老年大学社区教学点嵌入到党群服务站(中心)、嵌入到新时代文明实践站(中心)。“双结合”模式科学设置课程,结合老同志爱好特长和需求、结合社区现有社会团体活动内容进行科学设置课程。“三融合”推动社会治理新发展,将老年教育、基层党建、志愿服务在教学点有机融合、协同发展,是新时代背景下加强党的领导、优化社会治理,有效破解传统教学模式难题。

温泉街道开展全域联动防蚊灭蚊行动

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 万雪芷)连日来,咸安区温泉街道组织各村(社区)积极开展以“爱我咸宁 共建家乡”为主题的清洁家园行动,通过蚊虫消杀、环境治理守护居民健康,共建舒适人居环境。

在十六潭社区显园小区,包保单位下沉党员与志愿者们一同开展“地毯式”消杀,重点对居民小区、公共场所、单位院落等区域的积水容器进行清理,消除蚊虫滋生地。

在南昌路社区,专业消杀人员身着防护装备,携带喷雾器对小区绿化带灌木丛、楼道拐角、地下车库排水沟等蚊虫易聚集区域实施滞留喷洒,针对垃圾桶周边潮湿环境重点喷施灭蚊蚴药剂。

同时,各村(社区)通过微信群、入户走访等方式,宣传防蚊灭蚊知识,增强居民防护意识,提醒居民及时清理房前屋后、阳台楼顶积水,安装纱窗、使用蚊帐、驱蚊剂等防护措施。

据悉,此次消杀行动从源头上降低了蚊虫密度,累计完成300余处重点点位消杀,覆盖居民楼200余栋。有效的切断传播途径,形成“全民参与、共防共治”的良好氛围。

咸安开展“跑冒滴漏”专项整治

向道路扬尘与渣土运输乱象“亮剑”

本报讯(记者葛利利 通讯员章和开 余梦思)为切实解决咸安马桥高速口转盘周边车辆抛洒、扬尘污染问题,8月3日起,咸安区城管执法局联合市交通运输综合执法支队、咸安交管大队马桥中队等部门,启动为期3个月的货运车辆抛洒、扬尘治理专项行动。

此次行动采取“普法+服务+监管”多管齐下的治理模式。行动中,联合执

法组进驻货运源头开展普法宣传,督促企业落实车辆标准化装载、全覆盖密闭运输要求。同时推行柔性执法,对首次违规车辆实施“首违免罚+教育劝导”措施。

在技术监管方面,执法部门在转盘沿线加装4套高清监控设备,实时抓拍违规行为,并增设3块减速警示牌引导车辆规范通行。针对货运源头单位,要求其安装合规的称重与监控设备,严格

执行“三不进站、三不出站”制度。

为确保整治成效,城管、交通、公路养护、环卫等多部门建立联动机制,加密道路清扫与洒水降尘频次,对超限运输、抛洒等行为实施“零容忍”打击。据区城管执法局负责人介绍,此次行动将持续至10月底,后续将通过常态化巡查和多部门联动,建立长效治理机制,为市民营造“安全、整洁、畅通”的城市环境。

防溺水的六不准

- 01 不私自下水游泳
- 02 不擅自与他人结伴游泳
- 03 不在无家长或教师的带领下游泳
- 04 不到无安全措施、无救援人员的水域游泳
- 05 不到不熟悉的水域游泳
- 06 不熟悉水性的同学不擅自下水施救

珍爱生命 预防溺水

暑期来临,加强孩子的安全教育